

周口市植物保护植物检疫站

周保函〔2021〕1号

关于加大小麦条锈病监测查治的 紧急通知

各县（市、区）植保植检站：

据省植保站通报：小麦条锈病冬前在我省见病早、病点多，本地菌原量较大，截止目前，已在南阳、信阳、驻马店三市的12个县多点查到发病中心；今年2月下旬至3月上旬，我省降雨量大，阴雨天气多，大大增加了田间湿度，十分有利于小麦条锈病病菌侵染、扩展蔓延，随着外地菌源持续传入，加之气温回升，我省小麦条锈病已开始进入春季流行期，且呈偏重发生态势，防控形势不容乐观。

我市邻近豫南，是小麦条锈病常发区、受害重灾区。准确监测，全面掌握小麦条锈病发生发展动态，是搞好防控工作的关键，也是植保部门义不容辞的职责。根据上级指示及省植保站工作安排，要求各县（市、区）植保站务必加大小麦条锈病监测查治力度。

一是要迅速组织县、乡农技人员、家庭农场、种植专业合作社、种植大户，在一周时间内完成一次病情普查，同时发动群

众自查，尽可能全面澄清我市病害发生情况和发生程度，以后至少每十天组织一次病情普查；有孢子捕捉仪的植保站，立即启动空中孢子捕捉，准确掌握病菌孢子发生实况和动态，为研判条锈病发展动态及领导生产决策提供科学依据。

二是要按照省站统一规定的普查方法和面积统计标准，实事求是报送发生见病面积，确保数据的真实性、科学性、逻辑性和连续性；要在搞好田间动态调查的前提下，密切关注天气变化，及时发布短期预报或防治警报，指导防控适时开展。

三是要严格执行项目条锈病首发报告和主要病虫发生防控信息周报制度，上报的数据要真实、可靠，不允许出现虚报、瞒报、迟报现象，县（市、区）植保部门主要负责人要亲自审核，严格把关，对上报信息的真实性负总责。

四是要贯彻落实“发现一点，控制一片，打点保面”的小麦条锈病防控策略，对发现的病点，要及时组织封锁扑灭，降低田间病原，延缓病害蔓延速度，减轻后期防治压力。同时，要利用各种手段，采取多种方式，强化防控技术的宣传培训，营造群防群治的良好氛围。

